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Η πτυχιακή εργασία ( Μελέτη και εγκατάσταση συστήματος συναγερμού στην 
αίθουσα Β111) έχει ως σκοπό την ανάλυση λειτουργίας των συστημάτων 
συναγερμού καθώς και τα μέρη τα οποία αποτελείται. Στο πρακτικό κομμάτι 
έγινε μελέτη στην αίθουσα εγκατάστασης για την πιο λειτουργική και οικονομική 
λύση. Μετά ακολούθησε η τοποθέτηση, η συνδεσμολογία και ο 
προγραμματισμός του συστήματος συναγερμού. 

Επιβλέπων καθηγητής: Ηρακλής Βυλλιώτης.  

Σπουδαστές: Λουκάς Ελευθέριος , Σκιαδάς Ιωάννης. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ: 

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τους γονείς μας που στάθηκαν δίπλα μας όλα τα χρόνια της 
φοίτησης μας και με την δική τους βοήθεια και συμπαράσταση καταφέραμε να φτάσουμε στο 
τέλος αυτής της ανώτατης εκπαίδευσης. Επίσης τον καθηγητή κ. Ηρακλή Βυλλιώτη για την 
έμπρακτη βοήθεια του στην εκπόνηση της παρούσας πτυχιακής εργασίας. Τέλος θέλουμε να 
ευχαριστήσουμε τον κ. Βαρσάμη Χρήστο για την παραχώρηση της αίθουσας Β111 στην οποία 
και υλοποιήσαμε το  πρακτικό κομμάτι της εργασίας μας. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ: 

          Σκοπός της πτυχιακής εργασίας που έχουμε αναλάβει είναι η τοποθέτηση ενός 
συστήματος συναγερμού στην αίθουσα Β111 όπου χρησιμοποιείτε ως εργαστήριο για το 
μάθημα της Φυσικής.  

           Πλέον  στις μέρες της εποχής μας η ασφάλεια ενός ιδιωτικού χώρου είναι πολύ 
σημαντικό ζήτημα. Τα ποσοστά της εγκληματικότητας σύμφωνα με έρευνα της αστυνομίας της 
Ελλάδος έχουν αυξηθεί κατακόρυφα με κύρια βάση στον τομέα των διαρρήξεων. Αυτό έχει ως 
αποτέλεσμα την αύξηση του φόβου στους πολίτες πιστεύοντας ότι μπορεί να πέσουν οι ίδιοι 
θύματα. Τα άλματα προόδου που έχει κάνει η τεχνολογία τα τελευταία χρόνια μας επιτρέπει 
να μπορούμε να ασχοληθούμε με την συνεχή παρακολούθηση των ιδιωτικών μας χώρων. Έτσι 
η ζήτηση και η ανάγκη εγκατάστασης συστημάτων ασφαλείας αυξάνεται. Η ύπαρξη 
συστημάτων ασφαλείας, καταρχήν, λειτουργεί αποτρεπτικά. Δηλαδή, είναι σίγουρο ότι ένας 
εντελώς απροστάτευτος χώρος αποτελεί μαγνήτη για ένα διαρρήκτη, σε αντίθεση με εκείνον, 
που διαθέτει ένα σύστημα συναγερμού και το οποίο μόνο με την ύπαρξή του θα 
προβληματίσει τον υποψήφιο διαρρήκτη. Εκτός από  τις καινούργιες κατασκευές που γίνονται 
και θεωρείτε απαραίτητη η παρακολούθηση τους από κάποιο σύστημα ασφαλείας γίνονται 
εγκαταστάσεις και σε υπάρχον κτήρια που θεωρούνται ότι έχουν είτε αρχεία είτε αντικείμενα 
υλικής ή συναισθηματικής αξίας. Το κόστος μιας τέτοιας εγκατάστασης δεν είναι πολύ ακριβό 
με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού της χώρας μας να έχει την οικονομική 
δυνατότητα να τοποθετήσει ένα σύστημα συναγερμού. Μια εγκατάσταση συστήματος 
ασφαλείας μπορεί κάποιος να δεί σε δημόσιους χώρους όπως (δημαρχεία , σχολεία, 
νοσοκομεία κ.α.) ή σε ιδιωτικούς χώρους όπως  σπίτια , γραφεία, καταστήματα, αποθήκες, 
εργοστάσια, ή σε μεγαλύτερες  εγκαταστάσεις όπως αεροδρόμια, στρατόπεδα αλλά και σε 
αυτοκίνητα,  μηχανές σκάφη στα οποία υπάρχει η ανάγκη προστασίας από διαρρήκτες ή 
εισβολείς όπου έχουν σκοπό για κακοπροαίρετες ενέργειες. 

          Με την ορολογία σύστημα συναγερμού έχει συμφωνηθεί να εννοούμε ένα σύνολο 
επιμέρους συσκευών με σκοπό την ασφάλεια. Ένα τέτοιο σύστημα αποτελείτε από την 
κεντρική μονάδα η οποία δέχεται σήματα από τους διάφορους τύπους αισθητήρων που 
έχουμε την δυνατότητα να τοποθετήσουμε και μετά από επεξεργασία των δεδομένων που 
λαμβάνει , δίνει σήμα για την ενεργοποίηση του συστήματος. Ως χρήστες έχουμε την 
δυνατότητα να ρυθμίσουμε και να ενεργοποιήσουμε ή απενεργοποιήσουμε τον συναγερμό 
μέσο του πληκτρολογίου που διαθέτει. Σε περίπτωση ενεργοποίησης η σειρήνες που έχουν 
τοποθετηθεί είναι οι αρμόδιες για την ηχητική ειδοποίηση και οι φάροι σηματοδότησης για 
την οπτική ειδοποίηση.  

          Το κομμάτι των αισθητήρων σε ένα σύστημα ασφαλείας έχει τον πλέον καθοριστικό  
ρόλο για την σωστή και ομαλή λειτουργία του συστήματος, αφού είναι υπεύθυνο για την 
ανίχνευση τυχόν εισβολέων στην προστατευόμενη περιοχή ή γενικά την παρουσία συνθηκών 
για την ενεργοποίηση συναγερμού. Για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα ανάλογα τον χώρο 
όπου χρειάζεται επιτήρηση από το σύστημα ασφαλείας θα πρέπει να υπάρξει σωστή μελέτη 
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στην επιλογή αισθητήρων µε κατάλληλα χαρακτηριστικά για να υπάρχει πλήρης κάλυψη του 
προστατευόμενου χώρου. Επίσης πολύ μεγάλη σημασία έχει η σωστή τοποθέτηση και 
ρύθμιση των αισθητήρων. 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ: 

          Μέσο του γνωστού ιστορικού William Greer (1980), από την ώρα που καταλάβαμε την 
μεγάλη αξία της ζωής, της ιδιωτικής περιουσίας και ιδιοκτησίας, καταλάβαμε και ότι υπάρχει 
το ενδεχόμενο να κλαπούν ή να καταστραφούν πολύ εύκολα και χωρίς προειδοποίηση, από 
καιρικά φαινόμενα, κλοπές, βία κ.α. Η αρχή στα “σύστημα” συναγερμού έγινε από τους 
Ρωμαίους, το 386π.Χ., όπου άφηναν τη νύχτα, ελεύθερες χήνες στον περιβάλλοντα χώρο του 
κάθε οικήματος με σκοπό να φωνάξουν.  

          Η πρωτιά σε μηχανικό σύστημα συναγερμού όμως ανήκει στον Άγγλο εφευρέτη Tidesley 
στις αρχές του 1700. Ο εφευρέτης Tidesley έβαλε κουδούνια σε κλειδαριά πόρτας με σκοπό, 
όταν γινόταν προσπάθεια διάρρηξης της κλειδαριάς, με κάποιο αντικείμενο διαφορετικό από 
το κλειδί της πόρτας, χτυπούσαν τα κουδούνια ώστε να προειδοποιήσουν τον ιδιοκτήτη και να 
φοβίσουν τον πιθανό διαρρήκτη. Στις αρχές της δεκαετίας του 1850, ο γνωστός εφευρέτης 
Augustus Russell Pope, ήταν ο πρώτος που δημιούργησε με ηλεκτρισμό, με μαγνήτες και 
κουδούνια, όπυ αποτελεί μια πρώιμη έκδοση του σύγχρονου συναγερμού. Το 1853 του 
αποδόθηκε ο αριθμός 9802 για αυτή την πατέντα.  

Στην εικόνα που ακολουθεί βλέπουμε το σύστημα που εφεύρε ο Augustus Russell Pope. 

 

          Κατά την διάρκεια των επόμενων 120 χρόνων, έγιναν πολλές διαφοροποιήσεις και 
προσθήκες στην ιδέα του συναγερμού κλοπής. Διάφορα ελατήρια σε παράθυρα και πόρτες, 
που ανάλογα με τον αριθμό των σπείρων του κάθε ελατηρίου ηχούσε διαφορετικά και η 
σειρήνα, με σκοπό να αναγνωρίζει ο κάτοχος από τον ήχο σε ποιό σημείο ακριβώς 
παραβιάστηκε το σπίτι του. Το έτος 1868 (Edwin Holmes) εφαρμόστηκε για πρώτη φορά ρολόι 
σε σύστημα συναγερμού, για να ενεργοποιείται συγκεκριμένες ώρες. Χρησιμοποιήθηκε για 
πρώτη φορά, το 1880, των πλήρως ηλεκτρικών συναγερμών και πολλά ακόμη. Το έτος 1970, 
παρουσιάστηκαν στη αγορά για πρώτη φορά οι ανιχνευτές κίνησης, με την χρήση 
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υπερηχητικών κυμάτων και το έτος 1980 παρουσιάστηκαν κάποιοι με χρήση υπέρυθρων 
αχτίνων. 

          Ο Edwin Holmes (25 Απριλίου, 1820 - 1901) ήταν ένας γνωστός Αμερικάνος 
επιχειρηματίας στον οποίο πιστώνεται με η εμπορευματοποίηση της ηλεκτρομαγνητικής , του 
συναγερμού μαζί με την ίδρυση των πρώτων δικτύων συναγερμού. 

          Ο συναγερμός κατοχυρώθηκε με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας το 1853 από τον  Augustus 
Russell Pope (1819-1858) της Somerville στη περιοχή της Μασαχουσέτης. Ο Edwin Holmes 
έχοντας κατακτήσει τα δικαιώματα ευρεσιτεχνίας από τον Πάπα το 1857 ξεκινά την κατασκευή 
των συστημάτων συναγερμού στα εργοστάσια του σε δύο περοχές, στην Βοστόνη και στη 
Μασαχουσέτη. Η πώληση άρχισε  το 1858. 
 
          Αρχικά, η αγορά και οι άνθρωποι ήταν επιφυλακτικοί σχετικά με τη χρήση της ηλεκτρικής 
ενέργειας για τους συναγερμούς, και η επιχείρηση δεν είχε τις πωλήσεις που ανέμενε. Έτσι, το 
1859, σε αναζήτηση αγοράς ενός νέου και μεγαλύτερου σπιτιού μετέφερε την επιχείρησή του 
στη Νέα Υόρκη , όπου σύντομα κατάλαβε ότι είναι ένα μέρος όπου γινόντουσαν πολλές 
διαρρήξεις σε σπίτια. Έτσι, από το 1866 εγκατέστησε 1200 συναγερμούς σε σπίτια. Από το 
1877, ίδρυσε το πρώτο δίκτυο συναγερμών που ελέγχονται από έναν κεντρικό σταθμό στη 
Νέας Υόρκης και έστειλε το γιο του να κάνει το ίδιο σύστημα και στη Βοστώνη. Ο Edwin 
Thomas, ωστόσο, ανακάλυψε ότι οι συναγερμοί θα μπορούσαν να χρησιμοποιούν τα 
υπάρχοντα καλώδια του τηλεφώνου για να συνδέονται στο κέντρο , αντί των καλωδίων που 
έριχναν οι ίδιοι . Με τον τρόπο αυτό συνδέει γρήγορα περίπου 700 συναγερμούς στο δικτύου , 
όπου στη συνέχεια ο πατέρας του το αντιγράφει στη Νέα Υόρκη. 
 
          To 1880 η εταιρία Holmes πουλάει τα συμφέροντά του δικτύου στις ΗΠΑ προς $100.000, 
κρατώντας όμως τα δικαιώματά της να μπορεί να χρησιμοποιεί τις τηλεφωνικές γραμμές για 
τα συστήματα συναγερμού της. Με την χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας για τον φωτισμό στους 
δρόμους το 1880 άλλαξε ραγδαία την αγορά, καθώς οι πολίτες άρχισαν να δέχονται ηλεκτρικά 
μοντέλα. Η Αμερικάνικη εταιρία τηλεφώνων και τηλέγραφων αγόρασε την επιχείρηση των 
Holmes το 1905 , όπου συνδέει τα συστήματα συναγερμών με κλήσης έκτακτης ανάγκης με την 
αστυνομία και τη πυροσβεστική. Μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, πολλές εφευρέσεις 
εισήχθησαν στην επιχείρηση των συστημάτων συναγερμού για στο σπίτι.  
 
          Η εγκατάσταση συναγερμού έγινε πιο φθηνή και πιο ευέλικτη από τη δεκαετία του 1980 
και μέχρι σήμερα το σύστημα συναγερμού έχε γίνει πλέον ανάγκη για οποιοδήποτε χώρο 
θέλουμε να προστατεύσουμε από διαρρήκτες. 
 
          Σήμερα, όλες αυτές οι ανακαλύψεις και προσθήκες όλων αυτών των ετών, έχουν φτάσει 
στο σημείο να μπορούμε μόνοι μας να τοποθετούμε συστήματα συναγερμού σπίτι μας. Να 
μπορούμε να δημιουργούμε μόνοι μας αυτοματισμούς για το σύστημα ασφαλείας μας ακόμα 
και μέσα από το ¨έξυπνο¨ κινητό μας. 
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ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ 

          Τα συστήματα συναγερμού είναι διεθνώς μια πολύ συμφέρουσα και αποτελεσματική 
λύση για την ασφάλεια ενός χώρου. Ο κύριος σκοπός ενός συστήματος συναγερμού, είναι η 
προστασία κτιρίων ή άλλων χώρων από παράνομες εισβολές. Η άρτια κατασκευή, αλλά και ο 
σωστός σχεδιασμός από την πλευρά του ιδιώτη ή της εκάστοτε εταιρίας, που θα αναλάβει την 
εγκατάσταση και την παρακολούθηση του συστήματος, είναι οι πιο σημαντικές παράμετροι 
για να είναι αποτελεσματικό. Στις μεγάλες πόλεις, αλλά και σε μικρότερους οικισμούς, στην 
επαρχία ή και στα προάστια των πόλεων, έχει αρχίσει να υπάρχει ανάμεσα στους ανθρώπους, 
ο φόβος της ανασφάλειας, για τη σωματική ακεραιότητά τους αλλά και για τη διαφύλαξη της 
υλικής περιουσίας τους. Η σωστή προστασία ενός χώρου απέναντι σε διάφορες προσπάθειες 
διάρρηξης, δεν είναι αρκετά απλή υπόθεση. Η αποτελεσματικότητα ενός συστήματος 
αυξάνεται όταν υπάρχει μια καλά σχεδιασμένη μελέτη, η οποία πρέπει να συνυπολογίζει όσο 
το δυνατό μεγαλύτερο αριθμό παραμέτρων και να διαθέτει ένα συνδυασμό μέτρων 
ασφάλειας, ούτως ώστε να υπάρχουν πολλές δικλείδες προστασίας, σε περίπτωση που 
υπάρξει αστοχία ενός εκ των συστημάτων. Η ύπαρξη συστημάτων ασφαλείας, καταρχήν, 
λειτουργεί αποτρεπτικά. Δηλαδή, είναι σίγουρο ότι ένας εντελώς απροστάτευτος χώρος 
αποτελεί μαγνήτη για ένα διαρρήκτη, σε αντίθεση με εκείνον, που διαθέτει ένα σύστημα 
συναγερμού και το οποίο μόνο με την ύπαρξή του θα προβληματίσει τον διαρρήκτη. Τα τρία 
κριτήρια που χρειάζεται να ελέγχει ο ενδιαφερόμενος πριν την αγορά και εγκατάσταση ενός 
συστήματος συναγερμού είναι η αξιοπιστία των συσκευών από τις οποίες αποτελείται, η 
συνεχής τεχνική υποστήριξη, δηλαδή η συντήρηση και ο έλεγχος της καλής λειτουργίας των 
συσκευών και τέλος η δυνατότητα παροχής 24ωρης παρακολούθησης από κάποιο κέντρο 
λήψης των σημάτων του συναγερμού. 

          Ενσωματωμένα Συστήματα είναι αυτά στα οποία κάποιος επεξεργαστής λειτουργεί σαν 
μέρος μίας ολότητας, επιτελώντας συγκεκριμένο έργο, και στον οποίο εν γένει ο χρήστης δεν 
έχει πρόσβαση για να αλλάξει το πρόγραμμα ή τη λειτουργικότητα του συστήματος. Για όλη 
την εργασία, με τον όρο «ενσωματωμένα συστήματα» θα εννοούμε την ενσωμάτωση κάποιου 
μικροεπεξεργαστή στην λειτουργία ενός ολόκληρου συστήματος με ηλεκτρονικά, 
μηχανολογικά, και άλλα μέρη, αλλά θα μας αφορούν μόνο οι λειτουργίες του 
μικροεπεξεργαστή και η διεπαφή αυτού με το εξωτερικό περιβάλλον. Στην πράξη προκύπτει 
ότι κάποια από τα παραπάνω χαρακτηριστικά κατά περίσταση και κατ’ εξαίρεση μπορεί να 
μην ισχύουν, ο ορισμός όμως παραμένει χρήσιμος για να διαφοροποιήσει τα ενσωματωμένα 
συστήματα από τα γενικής χρήσης.  

          Ένα δίκτυο αισθητήρων αποτελείται από γεωγραφικά κατανεμημένους αυτόνομους 
αισθητήρες οι οποίοι μπορούν να μετρήσουν φυσικά μεγέθη όπως θερμοκρασία, ήχος, πίεση, 
κίνηση, κλπ. Η αυτονομία ενός αισθητήρα βασίζεται στο κύκλωμα στο οποίο είναι 
ενσωματωμένος ή απλά συνδεδεμένος. Το σύστημα αυτό περιλαμβάνει ένα μικροελεγκτή ή 
ένα μικροεπεξεργαστή καθώς και άλλα συμπληρωματικά κυκλώματα τα οποία υποστηρίζουν 
τη διαχείριση ενέργειας και τις επικοινωνίες. Τα δίκτυα αισθητήρων χρησιμοποιούνται σήμερα 
σε μεγάλη κλίμακα για την παρακολούθηση χώρων, τον έλεγχο της κυκλοφοριακής κίνησης, τη 
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συλλογή δεδομένων και την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, τη παρακολούθηση κλιματικών 
μεταβολών και αντιμετώπιση των φυσικών κινδύνων, στο σύστημα υγείας με καινοτόμες 
διαγνωστικές, απεικονιστικές και θεραπευτικές προσεγγίσεις κ.α. 

 
 

ΔΟΜΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Ένα σύστημα ασφαλείας-συναγεμρός έχει την δυνατότητα να απαρτίζεται από τα εξής υλικά: 

 Κεντρική μονάδα ελέγχου 
 Πληκτρολόγιο 
 Σειρήνα - Φάρος 
 Αισθητήρες 

o Κίνησης 
o Θερμότητας 
o Μαγνητικές  
o  Θραύσης κρυστάλλων 
o Ανιχνευτής εξωτερικού χώρου 

 Εξωτερικές μονάδες επέκτασης 
 Συσκευές τηλεειδοποίησης 
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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

          Η κεντρική μονάδα ελέγχου είναι η καρδιά του συστήματος ασφαλείας λόγω του ότι 
λαμβάνει και εκτελεί όλες τις εντολές που του δίνει ο χρήστης ή οι χρήστες του συστήματος 
ασφαλείας µέσω πληκτρολογίου όσο αφορά τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος. Επίσης 
όταν το σύστημα είναι ενεργοποιημένο επιτηρεί τις ζώνες ανίχνευσης συναγερμού όπου πάνω 
τους είναι συνδεδεμένοι οι αισθητήρες και ανάλογα τον τύπο και τις ανάγκες μπορεί να είναι 
συνδεδεμένος ένας αισθητήρας ή περισσότεροι ανά ζώνη. Οι αισθητήρες είναι συνδεδεμένοι 
στην κεντρική μονάδα συνήθως µε ένα ζεύγος καλωδίου όπου µμεταφέρει το σήµα της 
ύπαρξης ή µη συναγερμού όσο αφορά την επιτήρηση της ζώνης στην οποία βρίσκονται, επίσης 
αν είναι ηλεκτρονικές συσκευές τροφοδοτούνται επίσης από τις εξόδους βοηθητικής 
τροφοδοσίας της µονάδας µε ένα ζεύγος καλωδίου τροφοδοσίας. Όταν κάποιος ή κάποιοι 
αισθητήρες διεγερθούν λόγο εισβολής ή γενικά διαταραχής της κανονικής τους κατάστασης 
τότε στέλνεται ανάλογο σήµα στην κεντρική µονάδα όπου το επεξεργάζεται και µεταβαίνει σε 
κατάσταση συναγερµού δίνοντας εντολή ενεργοποίησης σε συσκευές ηχητικής και φωτεινής 
σήµανσης (σειρήνες, φάροι κ.τ.λ.), επίσης εφόσον υπάρχουν, ενεργοποιεί συσκευές 
τηλεειδοποίησης όπως κωδικοποιητής κλήσεων µέσω τηλεφωνικού δικτύου , εφεδρική 
συσκευή GSM,GPRS κ.τ.λ. η κεντρική µονάδα είναι µια ηλεκτρονική πλακέτα όπου είναι 
υπεύθυνη για όλες τις παραπάνω λειτουργίες και βρίσκεται συνήθως εντός ενός μεταλλικού ή 
πλαστικού κουτιού όπου µέσα σε αυτό βρίσκεται και κατάλληλος µετασχηµατιστής για τον 
υποβιβασµό της τάσης δικτύου για την τροφοδότηση της µονάδας και µπαταρία που ως σκοπό 
έχει την εφεδρική τροφοδότηση της µονάδας για την περίπτωση που διακοπεί η τροφοδοσία 
ρεύµατος. 
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ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟ: 

 

          Το πληκτρολόγιο σε ένα σύστηµα ασφαλείας είναι η συσκευή µε την οποία ο χρήστης 
του συστήµατος µπορεί να χειρίζεται το σύστηµα να το ενεργοποιεί και να το απενεργοποιεί 
και γενικά να ρυθµίζει τις παραµέτρους λειτουργίας του. Τα πληκτρολόγια χωρίζονται ανάλογα 
την διάταξη που έχουν για να παρουσιάζουν τις ενδείξεις τις κατάστασης του συστήµατος έτσι 
χωρίζονται σε πληκτρολόγια µε οθόνη LCD και σε πληκτρολόγια µε LED στην πρώτη περίπτωση 
ο χρήστης µπορεί να διαβάσει σε τί κατάσταση είναι το σύστηµα και την ορθή ή µη χρήση του 
συστήµατος αλλά και άλλες πληροφορίες όσον αφορά την λειτουργία του συστήµατος. Στην 
περίπτωση των πληκτρολογίων µε δείκτες LED ο χρήστης µπορεί να κατανοήσει από το 
άναµµα ή µη των LED την κατάσταση και της λειτουργίες τους συστήµατος, γενικά στα 
πληκτρολόγια µε LED είναι δυσκολότερη η κατανόηση της λειτουργίας του συστήµατος και 
γενικότερα η πληροφορίες που παρέχονται είναι περιορισµένες. Μια άλλη ενδιαφέρουσα 
λειτουργία που έχουν τα πληκτρολόγια συγκεκριµένων κατασκευαστών είναι η δυνατότητα 
ενεργοποίησης και απενεργοποίησης του συστήµατος ασφαλείας µε την βοήθεια συσκευών 
proximity αυτή η λειτουργία έχει ως σκοπό να βοηθήσει άτοµα που δυσκολεύονται να 
χειριστούν το πληκτρολόγιο (ηλικιωµένοι, παιδιά, άτοµα µε ειδικές ανάγκες, κ.ά.) να µπορούν 
να ενεργοποιούν και να απενεργοποιούν το σύστηµα µε την βοήθεια του proximity. Στην 
περίπτωση αυτή δεν θα πρέπει η συσκευή proximity να πέσει στα χέρια κακόβουλων ατόµων, 
διότι θα µπορούν εύκολα να απενεργοποιήσουν το σύστηµα. 
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ΣΕΙΡΗΝΑ-ΦΑΡΟΣ (Σειρήνα πανικού) 

 

          Οι σειρήνες είναι συσκευές που ενεργοποιούνται µε την έναρξη συναγερµού στο 
σύστηµα, ως σκοπό έχουν την ηχητική ειδοποίηση και την δηµιουργία πανικού στους 
εισβολείς, χωρίζονται σε εξωτερικές σειρήνες όπου τοποθετούνται στην εξωτερική πλευρά των 
κτιρίων και ως σκοπό έχουν την ειδοποίηση όσων βρίσκονται έξω από το κτίριο και συνήθως 
έχουν και ένα φλας όπου εκπέµπει έντονο φώς για να εντοπίζεται και οπτικά το κτίριο που 
προέρχεται ο συναγερµός. Οι εσωτερικές σειρήνες τοποθετούνται εντός των κτιρίων και 
συνήθως ηχούν πιο δυνατά από τις εξωτερικές, εκπέμποντας μια ακουστική ισχύ 122 db όπου 
είναι μια ισχύς καθόλου δεκτική για τον ανθρώπινο οργανισμό. µε σκοπό την δηµιουργία 
πανικού στους εισβολείς. Τον ίδιο σκοπό µε το φλας των εξωτερικών σειρήνων έχουν και οι 
φάροι λόγο του ότι εκπέµπουν ένα έντονο φώς για να παρατηρείται για όσους δεν 
καταλαβαίνουν από πού προέρχεται ο ήχος της σειρήνας ή δεν τον ακούν για τον τελευταίο 
λόγο τοποθετείται και σε εσωτερικούς χώρους και ιδιαίτερα σε βιοµηχανικές µονάδες που 
είναι επιβαρυµένες λόγο θορύβων και ιδιαίτερα για την ιδιοποίηση ύπαρξης φωτιάς. 
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ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ: 

 

Αισθητήρας κίνησης (RADAR) 
 

 

Αρχή λειτουργίας ανιχνευτών PIR - Γενικά 
           

          Η αρχή λειτουργίας των ανιχνευτών PIR βασίζεται στην αρχή λειτουργίας του 
πυροηλεκτρικού φαινομένου.Κατά την κίνηση ενός ανθρώπου σε μία επιτηρούμενη περιοχή, ο 
ανιχνευτής αντιλαμβάνεται την εκπεμπόμενη από αυτόν υπέρυθρη ακτινοβολία σαν μια 
απότομη μεταβολή θερμοκρασίας στον περιβάλλοντα χώρο. Αυτή η μεταβολή θερμοκρασίας 
μετατρέπεται σε ηλεκτρικό σήμα και κατ’ επέκταση σε σήμα εισβολής προς το κέντρο 
συναγερμού. Ο παθητικός ανιχνευτής υπέρυθρης ακτινοβολίας εντοπίζει κάθε θερμοκρασιακή 
διαταραχή που προκαλεί η αιφνίδια παρουσία ενός ανθρώπου, ζώου ή άλλου αντικειμένου 
στον χώρο που επιτηρεί. Κάθε αντικείμενο εκπέμπει υπέρυθρη ακτινοβολία, η οποία 
εξαρτάται από την θερμοκρασία του. Ο μή ενεργοποιημένος αισθητήρας λειτουργεί ως 
κλειστός διακόπτης (Normally Close). Ο ενεργοποιημένος αισθητήρας λειτουργεί ως ανοιχτός 
διακόπτης.Ο υπέρυθρος ανιχνευτής κίνησης είναι μία συσκευή η οποία περιέχει ένα 
αισθητήριο υπέρυθρης ακτινοβολίας και κάθε φορά που μεταβάλλεται η προσπίπτουσα σε 
αυτό υπέρυθρη ακτινοβολία μπορεί να λειτουργήσει ώς διακόπτης και να ενεργοποιήσει ένα 
κύκλωμα τροφοδοτώντας μια συσκευή, η οποία συνήθως είναι φωτιστικό σημείο. Ο άνθρωπος 
και όλοι οι ζωντανοί οργανισμοί εκπέμπουν υπέρυθρη ακτινοβολία, η οποία είναι αόρατη στο 
ανθρώπινο μάτι. Όταν λοιπόν ένας άνθρωπος κινείται στο χώρο που ελέγχεται από τον 
ανιχνευτή, η υπέρυθρη ακτινοβολία μεταβάλλεται και ο ανιχνευτής ενεργοποιεί το κύκλωμα 
που ελέγχει. Ο χρόνος που θα μείνει ενεργοποιημένο το κύκλωμα μπορεί να ρυθμιστεί από 
μερικά δευτερόλεπτα μέχρι αρκετά λεπτά. Αν ο άνθρωπος παραμείνει εντελώς ακίνητος ο 
ανιχνευτής δεν ενεργοποιείται λόγω του ότι δεν έχουμε μεταβολή στην υπέρυθρη ακτινοβολία 
που εκπέμπεται. Σε αυτές τις περιπτώσεις χρησιμοποιούμε ανιχνευτές παρουσίας. 
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          Η θέση τοποθέτησης του ανιχνευτή είναι πολύ σημαντικός παράγοντας για τη σωστή 
λειτουργία του. Οι ανιχνευτές έχουν ένα μέγιστο ύψος τοποθέτησης. Επίσης θα πρέπει να 
τοποθετηθούν σε σημεία που να μην επηρεάζονται από τεχνητό φως και ανακλάσεις του 
φωτός από γυαλιστερές επιφάνειες, γιατί διαφορετικά θα έχουμε άσκοπη ενεργοποίηση. Δεν 
πρέπει να τοποθετούνται κοντά σε πηγές θερμότητας όπως σώματα καλοριφέρ, κλιματιστικά ή 
από σημεία όπου περνούν ρεύματα αέρα. Επίσης δεν πρέπει να τοποθετούνται κοντά σε 
συσκευές που παράγουν μαγνητικά d πεδία όπως κινητήρες, μετασχηματιστές, κλπ. Στην 
αγορά κυκλοφορούν ανιχνευτές με πολλαπλούς αισθητήρες υπερύθρων και μικροκυμάτων για 
την αποφυγή ψευδών συναγερμών και επιτρέπουν την αποφυγή ενεργοποίησης από μικρά 
κατοικίδια ζώα. 
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Συνδεσμολογία αισθητήρα  

 

 

 

 

 

Αισθητήρας κίνησης οροφής  

 

 

 

 Εύρος Ανίχνευσης: 360° 
 Υψος Εγκατάστασης: 2.2 – 4m 
 Ταχύτητα Ανίχνευσης Κίνησης: 0.6 – 1.5m/s 
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Αισθητήρας θερμότητας (πυρανίχνευση)  

 

         

 

           Ανιχνευτής θερμοδιαφορικός, ο οποίος ενεργοποιείται, ώστε να παρέχει γρήγορη 
ανίχνευση σε περίπτωση απότομης αλλαγής θερμοκρασίας . Αποτελείτε από δύο μέρη, μία 
πλαστική βάση που τοποθετείται στην οροφή και το κυρίως σώμα του ανιχνευτή, που 
κουμπώνει στην πλαστική βάση με μία απλή περιστροφή προς τα δεξιά. 

          Ο ανιχνευτής διαθέτει ενδεικτικό led, που ανάβει συνεχώς σε περίπτωση ανίχνευσης 
κινδύνου, μέχρι να δοθεί εντολή ακύρωσης από τον πίνακα, ενώ παράλληλα αναβοσβήνει. 
κάθε 4 sec, σαν ένδειξη καλής λειτουργίας. 

          Με απότομη αλλαγή θερμοκρασίας ( 5OC/min ), δίνει εντολή οπου είναι συνδεδεμένος, 
για την αντίστοιχη λειτουργία, όπως αυτή έχει προγραμματιστεί από το σύστημα (απλή 
ειδοποίηση, κατάσβεση). Μπορεί να καλύψει χώρο, έως 50 τ.μ. και απόσταση, μεταξύ δύο 
ανιχνευτών, όχι μεγαλύτερη από 15 μέτρα. 
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Μαγνητικές επαφές 

Εσωτερικού χώρου αυτοκόλλητες  

 

 

 

 

Μαγνητικές βαρέους τύπου                                                         

       

Οι μαγνητικές  βαρέους τύπου, τοποθετούνται σε μέρη όπου είναι εξωτερικού χώρου και σε 
σημεία  όπου είναι εκτιθέμενες. Όπως γκαραζόπορτες. 
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Αισθητήρας θραύσης κρυστάλλων 

 

                

          Ο ήχος που παράγει ένα τζάμι όταν σπάσει έχει συχνότητα που κυμαίνεται από 4-5ΚΗζ, 
ανάλογα με το πάχος του. Για να ρυθμισθεί σωστά ο ανιχνευτής ώστε να ανιχνεύει τον ήχο 
αυτό, πρέπει να χρησιμοποιηθεί κάποια απο τις ειδικές συσκευές που παράγουν ήχους στις 
συχνότητες σπασίματος του τζαμιού. 
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Ανιχνευτής εξωτερικού χώρου 

 

                                                      

          Ένα σύστημα ασφαλείας για εξωτερικούς χώρους κατάλληλο για οικιακές αλλά και 
βιομηχανικές εφαρμογές, ένας αόρατος και διακριτικός φράχτης δημιουργείται από ενεργές 
ακτίνες υπερύθρων οι οποίες συγχρονίζονται παλμικά μεταξύ τους. Μπορούν για παράδειγμα 
να ρυθμιστούν να αγνοούν ή να επιτρέπουν την διέλευση μικρών ζώων χάρη στο διπλό οπτικό 
φακό που διαθέτουν και την λειτουργία  AND. Οι ρυθμιζόμενες διπλές μπάρες με 4 πομπούς 
και 4 δέκτες όπου μπορούν να περιστραφούν κατά 180ο οριζόντια και 20ο κάθετα. Οι 
ανιχνευτές εξωτερικού χώρου μπορούν να επιλεγούν να λειτουργούν παράλληλα ή 
διασταυρωμένα και για να έχουμε συναγερμό θα πρέπει να διακόπτεται μία μόνο δέσμη 
(λειτουργία OR) ή πολλές ταυτόχρονα (λειτουργία AND) 
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ 

                                 

          Οι εξωτερικές συσκευές επέκτασης έχουν ως σκοπό να επεκτείνουν τις δυνατότητες του 
συστήµατος ασφαλείας, τέτοιες συσκευές είναι οι ηλεκτρονικές πλακέτες επέκτασης ζωνών 
όπου δίνουν την δυνατότητα να επεκταθεί ο αριθµός των ζωνών του συστήµατος µε σκοπό να 
συµπεριληφθούν περισσότεροι αισθητήρες ανίχνευσης αλλά και περισσότερες βοηθητικές 
έξοδοι, εκτός των πλακετών επέκτασης υπάρχουν και οι πλακέτες προσαρµογής, λόγω του ότι 
κάποιοι αισθητήρες δεν µπορούν να συνδεθούν άµεσα στην κεντρική µονάδα συνδέονται στην 
πλακέτα προσαρµογής και κατόπιν αυτή στην κεντρική µονάδα µετατρέποντας το σήµα του 
αισθητήρα σε κατάλληλο σήµα όπου το αναγνωρίζει η κεντρική µονάδα. Τέλος, αν η 
τροφοδοσία που παρέχει η κεντρική µονάδα στους αισθητήρες δεν επαρκεί τότε υπάρχει η 
δυνατότητα παροχής τροφοδοσίας από βοηθητικά τροφοδοτικά τα οποία είναι ξεχωριστές 
µονάδες, αλλά µπορούν και ελέγχονται από την κεντρική µονάδα για την ορθή λειτουργία 
τους. 
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ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΤΗΛΕΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ: 

 

 

                                                        

 
 
 
 
          Οι συσκευές τηλεειδοποίησης έχουν ως σκοπό την ειδοποίηση σε περίπτωση 
συναγερµού , αυτό µπορεί να γίνει µέσω τηλεφωνικού δικτύου, δικτύου GSM, ή GPRS. Η 
ειδοποίηση µέσω αυτόµατων τηλεφωνητών οι οποίοι καλούν συγκεκριµένα τηλεφωνικά 
νούµερα και πολλές φορές µπορούν να υπάρχουν ηχογραφηµένα µηνύµατα τα οποία ανάλογα 
το συµβάν ακούγονται σε περίπτωση συναγερµού ή ενηµερώνουν για σφάλµατα και 
λειτουργίες του συστήµατος. Επίσης, µπορεί να υπάρχει κωδικοποιητής ο οποίος ανάλογα το 
σύστηµα µπορεί να προγραµµατίζεται να κάνει κλήσεις σε τηλεφωνικούς αριθµούς ή να 
στέλνει σήµατα σε κέντρο λήψης σηµάτων µέσω τηλεφωνικού δικτύου. Εναλλακτικά µπορεί 
να χρησιµοποιηθούν συσκευές για τις ίδιες λειτουργίες, αλλά να χρησιµοποιούν το δίκτυο 
GSM ή GPRS. Οι προαναφερθείσες συσκευές µπορεί να είναι ενσωµατωµένες στην πλακέτα 
της κεντρική µονάδας (συνήθως είναι ο κωδικοποιητής για τις κλίσεις µέσω τηλεφωνικού 
δικτύου) σε διαφορετική περίπτωση οι παραπάνω συσκευές µπορεί να είναι σε µορφή 
εξωτερικής πλακέτας ή εξωτερικής συσκευής και συνδέονται ανάλογα στην κεντρική µονάδα. 
 

 

 

 

 



 
 

~ 22 ~ 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ  Β111 : 

          Πρώτα έγινε αναγνώριση του χώρου, μετρήθηκαν πόσα ανοίγματα υπάρχουν (πόρτες, 
παράθυρα), ύστερα με την βοήθεια μέτρου μετρήθηκαν οι αποστάσεις από τον πίνακα μέχρι 
το σημείο όπου θα τοποθετούνταν το πληκτρολόγιο του συναγερμού, καθώς επίσης και τα 
μέτρα της διαδρομής που θα ακολουθηθούν από τα καλώδια μέχρι τις επαφές και τους 
αισθητήρες. 

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ-ΚΆΤΟΨΗ ΑΙΘΟΥΣΑΣ: 
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ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ 

          Επιλέξαμε να βάλουμε οκτώ (8) μαγνητικές επαφές (παγίδες) στα τέσσερα διπλά 
παράθυρα της αίθουσας και ακόμη δύο στις δύο πόρτες της αίθουσας (κύρια και 
δευτερεύουσα). Για την κάλυψη του υπόλοιπου χώρου επιλέξαμε να βάλουμε δύο αισθητήρες 
κίνησης για την κάλυψη των δύο μεγαλύτερων χώρων της αίθουσας. Τοποθετήσαμε δύο 
πληκτρολόγια, το πρώτο δίπλα στην κύρια πόρτα εισόδου και το δεύτερο στην δευτερεύουσα 
είσοδο.  

          Για την τροφοδοσία του συστήματος συναγερμού χρησιμοποιήθηκε μία ήδη υπάρχουσα 
αυτόματη ασφάλεια 10Α του ηλεκτρολογικού πίνακα της αίθουσας. 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΛΕΓΧΟΥ: 

          Αρχικά τοποθετήσαμε την κεντρική μονάδα ελέγχου σε ένα σημείο ψηλά στον τοίχο. Η 
επιλογή αυτού του σημείου έγινε μετά από μελέτη για την πιο οικονομική και λειτουργική 
χρήση του.   
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ΣΥΝΔΕΣΗ ΠΛΗΚΤΡΟΛΟΓΙΟΥ: 

          Στην συνέχεια έγινε η μέτρηση και η τοποθέτηση των καλωδίων μέχρι τις δύο εισόδους. 
Με μεγάλη προσοχή έγινε η τοποθέτηση των δύο πληκτρολογίων στις δύο εισόδους της 
αίθουσας σε σημείο που είναι λειτουργικό για τον χρήστη. 
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ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΑΓΝΗΤΙΚΩΝ ΕΠΑΦΩΝ: 

          Προχωρώντας  τις εργασίες συνεχίσαμε με την τοποθέτηση των μαγνητικών επαφών η 
οποία ήταν αρκετά χρονοβόρα καθώς αντιμετωπίσαμε δυσκολία στα παράθυρα λόγο του ότι 
είναι επάλληλα και όχι ανοιγόμενα. Η λύση βρέθηκε δημιουργώντας μια τρύπα και 
τοποθετώντας εσωτερικά κάποιες μαγνητικές επαφές. 
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Με την ολοκλήρωση των παραθύρων τοποθετήσαμε και τις μαγνητικές επαφές στις δύο 
εισόδους. 
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ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΕΙΡΗΝΑΣ 

          Στην εγκατάσταση μας τοποθετήσαμε δύο σειρήνες. Η πρώτη τοποθετήθηκε έξω από την 
αίθουσα στον χώρο του διαδρόμου η οποία είναι ενισχυμένη και προστατεύεται από μια 
μεταλλική θωράκιση διότι είναι πιο εκτεθειμένη στον ληστή- διαρρήκτη. Προσπαθώντας 
κάποιος να την ανοίξει και να την απενεργοποιήσει αυτή ενεργοποιείτε και αρχίζει να ηχεί! 
Επίσης είναι τοποθετημένη σε σημείο πολύ διακριτό από όλες τις πλευρές και φέρει δύο 
λαμπτήρες τεχνολογίας led με σκοπό την αποτροπή διάρρηξης και την ενημέρωση ότι ο χώρος 
φυλάσσετε.  Στην παρακάτω εικόνα βλέπετε την σειρήνα τοποθετημένη. 

 

 

Η δεύτερη σειρήνα είναι τοποθετημένη στον εσωτερικό χώρο τις αίθουσας. Ο λόγος ύπαρξης 
της εσωτερικής σειρήνας είναι καθαρά για την δημιουργία πανικού του εισβολέα. Η 
συχνότητα που εκπέμπει είναι επιστημονικά αποδεδειγμένο ότι αποσυντονίζει την σκέψη του 
εγκεφάλου και δημιουργεί στον ακροατή της μια αίσθηση πανικού που τον εμποδίζει να μένει 
ψύχραιμος.  Η τοποθέτηση της έγινε σε σημείο κοντά στην κεντρική μονάδα και ψηλά ώστε να 
μην υπάρχει εύκολη πρόσβαση. Παρακάτω βλέπετε την τοποθέτηση πάνω από την κεντρική 
μονάδα. 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ IDS-805  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

 www.olympia-electronics.gr 
 www.futuretech.gr 
 www.heitel.com 
 www.ipc.on.ca 
 www.alarmpro.org 

 

 


